



# मालवीय प्रकाश



मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान की हिन्दी त्रैमासिक पत्रिका

वर्ष -4

अंक - 8

जयपुर

जनवरी - मार्च 2019

पृष्ठ संख्या - 1

## निदेशक की कलम से...



आचार्य (डॉ.) उदय कुमार आर. चारागट्टी  
निदेशक- मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान  
जयपुर

मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान देश के शीर्षस्थ प्रौद्योगिकी संस्थानों में से एक है। हमारा प्रयास सदा से यह रहा है कि यहाँ आप अपनी तकनीकी शिक्षा के अतिरिक्त अन्य गतिविधियों में भाग ले कर अपना सर्वांगीण विकास करें। सम्पूर्ण व सर्वांगीण विकास से मेरा तात्पर्य शारीरिक, मानसिक व बौद्धिक विकास से है। यह तब ही संभव है जब आप अपने अध्ययन के अतिरिक्त अन्य गतिविधियों में भी भाग लें। संस्थान में शिक्षा के अतिरिक्त इंडोर व आउटडोर खेलों व प्रशिक्षण कि व्यवस्था है। संस्थान में एक अच्छी श्रेणी का जिम है यहाँ व्यायाम के लिए आधुनिक मशीनरी उपलब्ध है। संस्थान तकनीकी, विज्ञान व अन्य विविध विषयों की उत्कृष्ट पत्रिकाओं के साथ एक अच्छे पुस्तकालय कि व्यवस्था है। यहाँ ऑनलाइन

सभी पत्र पत्रिकाएँ उपयोग में ली जा सकती है। प्रतिवर्ष यहाँ 'टैक्नो क्लचरल फेस्टिवल' व समय समय पर छात्रों द्वारा साहित्यकी एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। इन सभी गतिविधियों के संचालन व निर्देशन के लिए हमारी संकाय सदस्यों, अधिकारियों व कर्मचारियों की टीम अपने सतत: व अथक प्रयास कर रही है। विद्यार्थियों को अपनी रुचि व क्षमता के अनुसार इसमें भाग लेना चाहिये। संस्कार व संस्कृति के उत्थान के मध्यनजर विद्यार्थियों के लिए विविध ध्यान योग व अध्यात्म सत्रों का आयोजन किया जाता है अतः ऐसे अतिमहत्वपूर्ण आयोजनों में सभी को नियमित रूप से भाग लेना चाहिये। युवा शक्ति राष्ट्र की बुनियाद होती है यदि आप तकनीकी शिक्षा के अतिरिक्त अन्य रूप में भी अपने व्यक्तित्व का विकास करेंगे तो आपका यह शिक्षण संस्थान ही नहीं वह क्षेत्र भी आसमान की बुलंदियों को स्पर्श करेगा जहाँ आप भविष्य में काम करेंगे। इस संस्थान परिवार के सभी सदस्यों की अपनी एक रचनात्मक भूमिका है। हमारे सभी के सत सकर्म व समन्वयित प्रयास ही संस्थान को इस उच्च स्तर तक लेकर आये हैं तथा हमें अपने विकास के कार्यों से इस संस्थान को और भी आगे ले जाना है संस्थान के हमारे प्रतीक चिन्ह में जो प्रेरणा का उद्घोष 'योग: कर्मसु कौशलम्' अंकित है वो हमारे सकारात्मक कर्म व प्रेरणा का स्रोत है, जिसे हमें सदैव अपनी स्मृति में रखना है। आप सभी के अथक प्रयास ही इस संस्थान को ऊँचाईयों पर ले जायेंगे ऐसा मेरा पूर्ण विश्वास है। हार्दिक शुभकामनाओं सहित,

आचार्य (डॉ.) उदय कुमार आर. चारागट्टी

## ईश्वर का साक्षात्कार असाधारण योग्यतायें

1970 की घटना है तिरुवन्तपुरम में समुद्र के पास एक बुजुर्ग भगवद्गीता पढ़ रहे थे तभी एक नास्तिक और होनहार नौजवान उनके पास आकर बैठा। उसने उन पर कटाक्ष किया कि लोग भी कितने मुख हैं विज्ञान के युग में गीता जैसी ओल्ड फैशन्ड बुक पढ़ रहे हो। उसने उन सज्जन से कहा कि आप यदि यही समय विज्ञान को देते तो देश ना जाने कहां पहुँच गया होता। उन सज्जन ने उस नौजवान का परिचय पूछा तो उसने बताया कि वो कोलकता से है और विज्ञान की पढ़ाई की है अब यहाँ भाभा परमाणु अनुसंधान में अपना कैरियर बनाने आया हूँ।

आगे उसने कहा कि आप भी थोड़ा ध्यान वैज्ञानिक कार्यों में लगाएं भगवद्गीता पढ़ते रहने से आप कुछ नहीं प्राप्त कर पाओगे। सज्जन मुस्कराते हुए जाने के लिये उठे, उनका उठना था कि 4 सुरक्षाकर्मी वहाँ उनके आस पास आ गये। आगे इश्वर ने कार लगा दी जिस पर लाल बत्ती लगी थी। लड़का घबराया और उसने उनसे पूछा आप कौन है?

उन सज्जन ने अपना बताया 'विक्रम साराभाई' जिस भाभा परमाणु अनुसंधान में लड़का अपना कैरियर बनाने आया था उसके अध्यक्ष वही थे। उस समय विक्रम सारा भाई के नाम पर 13 अनुसंधान केन्द्र थे। साथ ही परमाणु योजना आयोग के अध्यक्ष भी थे। लड़का शर्मसार होकर साराभाई के चरणों में रोते हुए गिर पड़ा। तब साराभाई ने बहुत अच्छी बात कही। हर निर्माण के पीछे निर्माणकर्ता अवश्य है। इसलिये फर्क नहीं पड़ता ये महाभारत है या आज का भारत, ईश्वर को कभी मत भूलो। आज नास्तिकगण विज्ञान का नाम लेकर कितना नाच लें। मगर इतिहास गवाह है कि विज्ञान ईश्वर को मानने वाले आस्तिकों ने ही रचा है ईश्वर सत्य है इसे भुलाया नहीं जा सकता।

यद्यद्भिमतस्त्व श्रीमदूर्जित मेव वा।

तत्तदेवावगच्छ त्वं मम तेजोदशसम्भवम्।

(10/41 भगवद्गीता)

मनुष्य में जहाँ कहीं कोई भी विभूति (विशेषता) है विभूति दो प्रकार की हो सकती है। बौद्धिक और शारीरिक। ये सब विभूति के अन्तर्गत आती हो और जहाँ असामान्य सम्पत्ति हो वह धन हो सकता है भूमि, रत्न आदि हो सकते हैं। जहाँ भी असामान्य क्षमता पाई जाती है, भगवान कहते हैं इन सबको मेरे तेज से अथवा अंश से उत्पन्न समझो। यहाँ

भगवान ने अपने को तेज और अंश दो रूपों में विभक्त किया है। विभूति मना भगवदीय अंश है क्योंकि भगवान सबके हृदय में अन्तर्यामी रूप से उपस्थित हैं। इस अन्तर्यामी का अंश जब कुछ अधिक प्रकाशित होता है तब विद्या, बुद्धि, प्रतिभा अधिक प्राप्त होती है और बाहरी सम्पत्ति, शारीरिक सौंदर्य, भूमि व धन दौलत भगवान के तेज से ही प्रकट हुई है। जिसे भगवान का तेजत्व प्राप्त हुआ है वह तेज बाहरी सम्पत्ति के रूप में मिला है।

इस वर्णन का तात्पर्य है परमात्मा सम्पूर्ण शक्तियों, कलाओं विद्याओं आदि के विलक्षण भण्डार है। मनुष्य में जो भी विशेषता आती है जैसे कवित्व शक्ति, वक्तृत्व शक्ति, लेखन शक्ति, अविष्कार करने की शक्ति, प्रेम, आदि अगर यह विशेषता भगवान में न होती तो मनुष्य में कैसे आती। यह तो भगवान की विशेषता है कि सब कुछ देकर अपने को प्रकट नहीं करते। जिससे मनुष्य मिली हुई, वस्तु, विशेषता को तो अपनी मान लेता हो पर जहाँ से वह मिली है उसको अपना नहीं मानता और कभी कभी तो ईश्वर की सत्ता को जानता तो है पर मानता नहीं है। अपने को नास्तिक कहता है अर्थात् जानता हूँ पर मानता नहीं हूँ।

शक्ति जड़ प्रकृति में नहीं रह सकती, चिन्मय परमात्मा तत्व में ही रह सकती है। ज्ञान जड़ में नहीं रह सकता। क्योंकि जिस ज्ञान से क्रिया हो रही है वह जड़ में कैसे रह सकता है। अगर ऐसा माने कि सब शक्तियाँ प्रकृति में ही हैं तो यह मानना पड़ेगा कि उन शक्तियों के प्राकट्य और उपयोग (सृष्टि रचना) आदि करने की योग्यता प्रकृति में नहीं है। जैसे कम्प्यूटर जड़ होते हुए भी अनेक चमत्कारिक कार्य सकता हो। परन्तु चेतन (मनुष्य) के द्वारा निर्मित, शिक्षित और संचालित हुए बिना वह कार्य नहीं कर सकता। कम्प्यूटर बनाया हुआ है, उसमें ज्ञान भरा हो किन्तु बिना संचालन के व्यर्थ है।

इस वर्णन का तात्पर्य है कि जगत में कही भी असाधारण विभूति या ऐश्वर्य दिखता हो, वहाँ हमें ईश्यां या द्वेष नहीं करना चाहिये बल्कि वहाँ हमें ईश्वर के तेज का साक्षात्कार करना चाहिये। विभूति का सम्मान करने से भगवान का ही सम्मान होता है और वह विभूति कुछ अंश में अपने भीतर जागृत होती है।

- मंजू गुप्ता

## महामना पंडित मदन मोहन मालवीय एक विलक्षण व्यक्तित्व

सभी धर्म गुरुओं व धर्म गुरुओं का आदर करना, धर्म निष्ठ व्यक्तियों की निशानी है। सभी धर्म स्थल मंदिर, मस्जिद, गुरुद्वारा, गिरजाघर, सम्मान के काबिल है। सभी अपने अपने धर्मों के सिद्धान्तों को सही तरह से समझ कर पालन करें, ईश्वर भक्त बनें व धार्मिक सहिष्णु बनें।

मदन मोहन मालवीय

### जीवन का सर्वांगीण विकास

जीवन का सर्वांगीण विकास मालवीय जी की शिक्षा-पद्धति का मूलमन्त्र था। वे चाहते थे कि विद्यार्थियों के लिए शिक्षा का ऐसा प्रबन्ध हो कि वे अपनी शारीरिक, बौद्धिक तथा भावात्मक शक्तियों को परिपुष्ट और विकसित कर सकें, और आगे चल कर किसी व्यवसाय द्वारा सच्चाई और ईमानदारी से अपना जीवन निर्वाह कर सकें, कलापूर्ण और सौन्दर्यमय जीवन व्यतीत कर सकें, समाज में आदरणीय और विश्वासपात्र बन सकें, तथा देशभक्ति से, जो मनुष्य को उच्चकोटि की सेवा करने की ओर प्रवृत्त करती है, अपने जीवन को अलंकृत कर राष्ट्र की समुचित सेवा कर सकें।

मालवीयजी शिक्षा को मानव मात्र का अधिकार, तथा उसका समुचित प्रबन्ध राज्य का कर्तव्य समझते थे। वे चाहते थे कि राष्ट्रीय प्रणाली के आधार पर प्रारम्भिक और माध्यमिक स्कूलों में सर्वसाधारण के लिए शिक्षा निःशुल्क दी जाय, जो अनिवार्य भी हो। उनका कहना था कि सब स्तर पर शिक्षा का ऐसा प्रबन्ध हो कि कोई बच्चा निर्धन होने के कारण उससे वंचित न रहे पाये। वे बम्बई के भूतपूर्व गवर्नर एलफिन्स्टन की इस बात से सहमत थे कि "गरीबों की सुख शान्ति बहुत हद तक शिक्षा पर निर्भर है। इसके जरिये ही वे विवेक और आत्मसम्मान का स्वभाव प्राप्त कर सकते हैं जिससे सब गुण विकसित होते हैं।" उनकी धारणा थी कि शिक्षा का व्यापक विस्तार

### एक अनमोल शिष्यवृत्त



### महामना पंडित मदन मोहन मालवीय

समाज में फैली बहुत सी विषमताओं और कुरतियों को दूर करके छोटी जातियों का जीवन स्तर ऊँचा उठा देगा, और समाज में सम्मानित स्थान प्राप्त करना उनके लिए सुलभ हो जायगा। काशी विश्वविद्यालय में उन्होंने प्रारम्भ से ही हरिजन विद्यार्थियों के लिए शिक्षा निःशुल्क कर दी थी।

मालवीयजी स्त्री शिक्षा का समुचित प्रबन्ध भी समाज का पुनीत कर्तव्य समझते थे। उनका कहना था कि पुरुषों की शिक्षा से स्त्रियों की शिक्षा अधिक महत्वपूर्ण है, क्योंकि वे ही भारत की भावी सन्तानों को माताएँ हैं। वे हमारे भावी राजनीतिज्ञों, विद्वानों, तत्त्वज्ञानियों, व्यापार तथा कलाकौशल के नेताओं आदि की प्रथम शिक्षिकाएँ हैं।

वे चाहते थे कि एक राष्ट्रीय कार्यक्रम के आधार पर स्त्रियों को इस तरह शिक्षित किया जाय कि उनमें "प्राचीन तथा

शेष पृष्ठ 4 पर...

## सम्पादकीय...

प्रिय पाठकों,

विनम्र अभिवादन,

मालवीय प्रकाश के पिछले अंकों में छपी रचनाओं से यह तो आपने आभास किया होगा कि लेखक (चाहे वह विद्यार्थी हों, शिक्षक हों अथवा संस्थान का कोई प्रशासनिक सदस्य) अपनी रुचि एवं सोच की कलम से बहुरंगी क्रियात्मकता को जन्म देते हैं, और उनकी यही विविधता पाठकों के मन को सम्मोहित कर बौद्धिक खुराक देती है। यह बिल्कुल ठीक वैसे ही है जैसे प्रकृति में भिन्न-भिन्न जीवों व पादप समुह का पाया जाना और यह विलक्षणता ही प्रकृति के अद्भूत सौंदर्य का कारण भी है और यही वैचारिक भिन्नता जीवन में संगीत भरती है।

जैसे प्रकृति हर पल अपना रूप बदलती है (अलहदा, हम अपनी सीमित दृष्टि से चाहे इस सूक्ष्म भेदों को पकड़ नहीं पाते हैं) वैसे ही मनुष्य में भी चेतना होने की वजह से उसमें आकार, रूप, रंग, सोच, आदतों, स्वभाव व संस्कार की विविधता पाई जाती है जो कि परिस्थितियों के आघात प्रतिघात से समायोजन के दौरान बदलती रहती है।

इसीलिये एक लेखक न केवल अपनी विशेष मौलिकता लिये होता है बल्कि काल व मन स्थिति में बदलाव की वजह से वह भिन्न-भिन्न रचनाओं को जन्म देने की काबिलियत भी रखता है।

संस्थान के हिंदी भाषा प्रेमी भावुक व प्रबुद्ध लेखकों की मौलिक अभिव्यक्तियों के साथ प्रस्तुत है 'मालवीय प्रकाश' का यह अंक। आपके सुझावों व मार्गदर्शन की अभिलाकांक्षी,

शुभकामनाओं सहित,

भवदीया,

डॉ. ज्योति जोशी

सम्पादक एवं आचार्य, रसायन शास्त्र विभाग, मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, जयपुर  
9413971604, 9549654852, 0141-2713350, jojo\_jaipur@yahoo.com  
malaviyaprakash.lokmat@gmail.com | jjoshi.chy@mnit.ac.in

इस अंक में ...	पृष्ठ संख्या	सफलता का मंत्र	3
विवरण		कहानी पोस्ट	3
निदेशक की कलम से...	1	पर्यावरण दिवस	3
महामना पं. मदन मोहन मालवीय एक ...	1	शक्ति स्वरूपा माँ पीताम्बरा	3
सम्पादकीय		तुम्हारे मन का हाल	3
ईश्वर का साक्षात्कार असाधारण योग्यतायें	1	सम्बन्धों का मूल्य	4
कहानी 'उजला मन'	2	सोशल मीडिया	4
हम लोग एडवांस हो गए	2	नारी शक्ति	4
जिन्दगी	2	वक्त	4
मुझे लगता है	2		

ॐ वाणी के चार पाप होते हैं, झूठ बोलना, कड़वा बोलना, निन्दा करना एवं ज्यादा बोलना। ॐ





